

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LI.

Nr. 41.

Brașov, Mercuri 24 Februarie (7 Martie)

1888.

Foile maghiare și Slavii din monarchia.

II

Brașov, 23 Februarie a. c.

Răspunzându fôiei guvernamen-
tale ungurescî „Nemzet”, diarulă
independentă croată „Obzor” scrie
cu privire la gratulațiunea ce au
trimis-o deputații slavi din parla-
mentul austriac episcopului Stross-
mayer, următoarele:

„Organulă ministrului-preșe-
dinte ungurescî descrie pe trimi-
tătorii gratulațiunei ca pe nisce
ômeni cari au comisă crima de
înalță trădare și amenință, că Un-
garia va interveni în Cislaitania,
dēcă acolo nu se face „ordine” și
dēcă nu se împiedecă manifesta-
țiunii, cari suntă contrarie dualis-
mului și cari dau pe față nisce
nisuințe nefavorabile intereselor
monarchiei, nisuințe cari tindă a
înființa ună stată sudslavică prin
violarea integrității teritoriale a
Ungariei. Onoratulă „Nemzet”
dîce: acela nu este ună amicū sin-
cerū ală dualismului, care aderază
la activitatea episcopului nostru
pe teremulă culturii sudslavice.”

„Se pare că cei din redacți-
unea lui „Nemzet” nu credă în tă-
ria dualismului, dēcă o gratulare,
în care nu se află nici ună de poli-
tică, pôte să iriteze așa de multă
pe domni aceștia, încâtă fără
voiă trebuie să se îndoiescă omulă
în starea normală a minții loră.
Acestă paroxismă maghiarū do-
vedesce, că cei de dincolo de Dra-
va nu prea au încredere în so-
lilitatea clădirii dualistice, și mai
departe se vede dintrinsulă, cum
înțelegă Maghiarii dualismulă, ce
rolă îi atribue ei, ce aștepta ei
dela elă. Pentru noi aceste in-
terpretări ale dualismului nu sunt
noue, dēr e bine dēcă se reîno-
escă, căci *repetita placent*; suntă
adecă ômenī a căroră memoriă
trebuie se fiă reîmprospetată, cari
trebuie scuturați, ca să nu adormă
prea de totă tare, și ca nu cum-
va în cele din urmă să credă,
că ne luptămă numai contra unui
periculă închipuit.”

„După părerea lui „Nemzet”
unitatea sērbo-croată, cea mai înaltă
țintă a doririlor episcopului Stross-
mayer, stă în contradicere cu idea
dualismului. *Organizațiunea monar-
chiei pretinde va se dîcă, după „Nem-
zet”, ca fiă același poporă sērbo-
croată se trăiescă întră oaltă în certă
și înțelegere.* De aceea: anatema
episcopului Strossmayer, care prin
promovarea concordiei sērbo-cro-
ate lucră în contra dualismu-
lui.”

Acestă comentară, celă facă
Maghiarii dualismului, este fôrte
instructivă pentru Croați și Sērbi.
Îlă cunoșcemă de multă, dēr ne
place multă, că acuma a apărută
întră nouă edițiune îmbunătățită.
Maghiarii trăiesc în ilusiunea, că
Sērbi și Croați de dragulă loră
se voră nimici unii pe alții. Se
înselă, acesta bucuria nu le va fi
dată se-o aibă. Și pentru ca ace-
sta să nu se întempe va îngriji
patriotismulă și înțelepciunea Sēr-
biloră și a Croaților. Dēcă du-

alismulă pretinde ca Sērbi și Cro-
ații să se răsboiescă unii pe alții,
atunci și numai pentru acesta sun-
temă contrarii dualismului.”

„Gratularea deputaților slavi
din camera deputaților austriaci
sērbitoescă pe episcopulă Stross-
mayer ca pe întemeiătorulă insti-
tuteloră nôtrecă de cultură. Ôre
prin acesta episcopulă Strossma-
yer să fi pęcăuită în contra ideei
dualismului? Ori dōră au pęcău-
ită contra acestei ideei aceia, cari
sērbitoescă operele episcopului
pe acestă teremă? Dēcă dualis-
mulă pretinde ca noi să nu pro-
gresămă în cultură, ca să ni se
stîngă lumina culturii mai înalte,
ca să servimă ca materială brută
pentru totăfeliulă de forme de stată,
atunci nu ne putemă împăca ni-
ciodată cu dualismulă.”

„Felicitarea deputaților slavi
mai amintesce și meritele lui Stross-
mayer pentru slavismă, pentru a-
cea reciprocitate slavă, în care
aflămă cea mai puternică garan-
ția a desvoltării nôtrecă. Este ôre
acesta ună pęcăută contra dualis-
mului? *Idea solidarității slave nu e
identică cu unitatea de stată politică
a Slavicilor și de aceea ca nu este
contrară nici unei organizațiuni a mo-
narchiei...*”

„Maghiarii au mai puțină de-
cătă ori-cine causă, de a da le-
gei, pe care se întemeiază actuala
organizațiune a monarchiei, ună
sensă, care stă în contradicere așa
de mare cu cele mai sante senti-
mente slave. Dualismului nu-i este
iertată a împiedeca pe Slavi să se
sēmță ca frați nu-i este iertată a
opri pe Sērbi și Croați de a-și lua
nutremântulă spirituală din litera-
tura bogată rusescă, de a se folo-
si de literatura multă mai desvol-
tată polonă și boemă. Acestă cu a-
tătă mai puțină li se pôte denega,
cu câtă Germaniloră austriaci le
stă în voiă liberă a accentua la
tôtă ocasiunea unitatea națională
cu imperiulă germană.”

„Nemzet” nu e mulțumită cu
aceea că deputații slavi ai parla-
mentului austriac recunoscă le-
galitatea actualii organizațiuni a
monarchiei; nu e mulțumită cu
aceea, că ei până acuma n’au es-
primată nici c’ună cuvântă dorința
ca acesta organizațiune a monar-
chiei să se schimbe: „Nemzet” vo-
iesce ca acești deputați să se en-
tusiasmeze pentru organizațiunea
dualistă a monarchiei și ca în
acestă entusiasmă să-și uite de
originea loră slavă. Ce-i prea
multă strică. *Maghiarii ară trebui
să fiă mulțumiți, că Slavi nu combată
dualismulă. Entusiasmulă nu se pôte
impune și cu atătă mai puțină se pôte
dicta cu amenințări.*”

„Ni se pare, că purtarea cea
sficiôsă, care a făcută pe depu-
tații slavi în parlamentulă aus-
triacă să evite totă, ce ar pută
să fiă neplăcută Maghiariloră, i-a
făcută pe Maghiari așa de îngăm-
fați încâtă nu mai potă să sufere
nici o gratulațiune esită din si-
nulă deputaților slavi ai Austriei.
Ceva mai puțină sfială și ceva
mai multă energiă pôte nu ar

strica și atunci Maghiarii n’arū
considera ca neadmisibile nisce
nevinovate manifestațiuni ale sim-
patiiloră slave.”

Tratatulă de regulare a granițe- loră austro-ungare-române.

(Urmare.)

Deputatulă sasă *Steinacker* dîce, că
unele observări ale stîngei extreme, care
dovedescă ună spirită dușmană contra
monarchiei, respingendă comunitatea, nu
potă avă bună efectă mai alesă sub
constelațiunile politice actuale. Acestă
însemneză în față unui dușmană din a-
fară, că suntemă slabī.

Schimbarea teritorială a unui stată
nu pôte fi indiferentă pentru celalaltă.
Ori-ce ar dîce dreptulă nostru publică,
nu se pôte nega, că în afară Ungaria în
prima liniă se pôte validată prin poziți-
unea de mare putere a monarchiei. Și
nici aceea nu se pôte admite, că dina-
stia este singura legătură între Ungaria
și Austria. Suntă interesele comune,
care unescă ambele state prin pactulă
dela 1867, creândă o uniune reală și le
representă în afară ministrulă comună
de esterne. Când e vorba de tractate
internaționale, stînga extremă să nu
uite, că pozițiunea de mare putere a mo-
narchiei dă Ungariei ponderositate. Vor-
bitorulă e pentru primirea tractatului.

Președintele camerei nu se învoesce
cu ceea ce a dîsu antevorbitorulă, că a-
dēcă prin pactulă s’a creată o uniune re-
ală, observandă că acesta nu corespunde
cu pozițiunea de dreptă publică. (Vii
aprobări generale.)

Ferd. *Szederkenyi* dîce, că în tracta-
tele internaționale mai vechi ale Un-
gariii nu suntă expresiuni — cum a dîsu
ministru-președinte — care să violeze
dreptulă publică ală acesteia. În ele nu
e vorba de Austro-Ungaria, ci de teri-
torială monarchiei austro-ungare, ceea
ce corespunde pactului din 1867. Mi-
nistru-președinte a amintită acea con-
vențiune ce s’a încheiată în afacerea că-
iloră ferate cu România. În acestă con-
vențiune se dîce clară, că convenția se
încheiă între guvernele ungurescū și ro-
mână. Vorbitorulă susține motiunea lui
Györffy.

Ministru-președinte *Tisza*, răspun-
zëndă lui Apponyi, dîce că n’a concessă
să se vatemă dreptulă publică ală Un-
gariii, ci a admisă numai că în tractatū
obvină unele expresiuni necorecte. Ces-
tiunea cabinetului n’a pus-o formală și
speră, că în afaceri de dreptă publică
nici nu va fi nevoiă să o pună. Intre-
barea e, că ôre să se sacrifice o con-
vențiune de interesă comună, fiindă că
nu se potă corege unele expresiuni ne-
corecte? Nu presupune, că cineva se va
declara pentru alternativa pusă de Ap-
ponyi, spre paguba intereseloră țerii.
(Vii aprobări în drepta.)

Contele Albert Apponyi dîce, că mi-
nistru-președinte scie, cumcă la astfelă
de tractate cum e celă de față conlucră
și astfelă de organe, ală căroră concept
contradice dreptulă publică ungurescū
și contra acestui conceptă e de aștep-
tată în totă timpulă, ca ministru-preșe-
dinte să apere deplină dreptulă publică
ungurescū și să pună chiară și cestiunea
de cabinetă. (Furtumose aplause în
stînga.)

Ministrulă *Tisza* vede, că cestiunile
de dreptă publică în faptă suntă de ca-

acterulă fôrte îndoiosă; căci contele
Apponyi stabilescă o nouă teoriă, după
care nu numai față cu domnitorulă, ori
cu parlamentulă, ci și față cu ună ală
treilea factoră se pôte pune cestiunea
de cabinetă.

Iuliu Schwarz nu găsesce corectă,
că se tragă clopotele pentru unele es-
presiuni admise ca incorecte de guvernă.
Emerich Szalay: Noi le tragemă
însă. (Claritate.)

Iuliu Schwarz polemizeză apoi cu
Apponyi. N’ar fi cu scopă a face în
împrejurările actuale să cadă guvernulă.
Iosef Madarasz sprijinesce propune-
rea lui Györffy.

Bela Grünwald dîce că violarea
dreptului publică ungurescū e așa de
eclatantă încâtă nici ună Ungură nu o
pôte nega. Violarea a observată și gu-
vernulă și călătoria ministrului de in-
terne la Viena stă în legătură cu in-
corectarea expresiuniloră violatōre. Pro-
iectulă înclină spre uniunea reală. Să
se încerce numai odată a numi într’ună
tractatū cu Serbia orașele sērbescī un-
guresce de Nandorfhervar, Galambocz
etc., și cu greu se va găsi ună diplo-
mată sērbi, care să subscrie acestă trac-
tatū. Și ună ministru de acolo, care ar
presenta ună astfelă de tractatū, n’ar
sta nici 24 de ore în oficiu. Vorbitorulă
a cerută în delegațiuni, ca pozițiunea
separată de dreptă publică a Ungariei
să se recunoscă în titlurile ministerieloră
comune, dēr n’a isbutită cu acestă pro-
punere, fiind-că nici ministeriele comune,
nici diplomații nôtrecă și — cum se pare
— nici guvernulă ungurescū nu voră să
respecte independența de dreptă pu-
blică a Ungariei. (Vii aprobări în stînga).

După ce Iuliu Horvath a vorbită
pentru primirea tractatului, urmară vor-
birile finale.

Raportorulă *Latkoczy*, răspunzëndă
oposițiunei, dîce că în sensulă art. de
lege XII din 1867 decidă legislativele
ambeloră state ale monarchiei asupra
cestiuniloră care atingă integritatea mo-
narchiei totale. Dreptulă publică un-
gurescū stă pe base cu multă mai tari de-
cătă ca să potă fi alteratū prin câteva
espresiuni necorecte. De aci înainte trac-
tatele internaționale să se presinte mai
întăiu ministrului de justițiă ca să le es-
amineze. Rōgă camera să respingă mo-
tivele.

Iuliu Györffy, după ce polemizeză cu
mai multă deputați, declară, că legătura
de dreptă cu Austria nu involvă și o le-
gătură teritorială. Față cu România gu-
vernulă s’a arătată slabă.

Akos Beothy pledază pentru moti-
unea sa, polemizeză cu diferiți deputați
și dîce că ministrulă Tisza pune cesti-
unea de cabinetă numai ca să producă
efectă, cum a făcută în cestiunea băncii,
când apoi a cedată. Ministrulă-preșe-
dinte a pusă alternativa că ori camera
va vota proiectulă ori va sta în față
unei cestiuni de cabinetă. Față cu cine
și-a luată ministru-președinte îndatoriri
asuprași? Față cu ministrulă de es-
terne ori față cu guvernulă română? Și
cu ce dreptă s’a obligată? Recomandă
primirea propunerii sale.

Ministru-președinte *Tisza* ia din nou
cuvântulă și dîce, că Iuliu Györffy pôte
privi liniștit la votare, căci scie că tractatul
niscesce tocmai binele acelei țeri în care
locuesce elă [Györffy, adecă ală Arla-
lului].

Ministrul de interne *Orezy* protestă contra aserțiunii, că la regularea graniței ungare s'ar fi validitate influința streină.

Urmându votarea, tratatul fu primit cu 185 contra 86 voturi. Absenți au fost 177 deputați. Prin urmare tratatul s'a primit cu o majoritate de 99 voturi.

SCIRILE DILEI.

„Foiă Diecesană“ din Caransebeș scrie: *Procesul de presă* are și nevino-vata noastră „Foiă Diecesană“, pentru că între „Varietăți“ a fost luat și ea o simplă notiță despre neintrarea d-lui general Traianu Doda în dietă și despre invalidarea mandatului său de deputat. Ascultarea prealabilă a redactorului a avut loc încă în anul trecut, er pertractarea finală este fixată pe ziua de 7 Aprilie nou a. c. la tribunalul regesc din loc, deoarece pentru fosta graniță militară este în vigoare și astăzi legea austriacă de presă din 17 Decembrie 1852, după care tribunalele ordinare sunt totodată și tribunale de presă. Resultatul îl vom publica la timpul său.“

Astfelu numai câteva diare mai lipesc, care încă nu sunt acuzate, pentru ca se putem dice, că întreaga presă românească e tirită înaintea tribunalelor.

Sunt de ocupată: postul de magistrat postal în *Apahida*, comit. Cojocnei, și în *Prejmeri*, comit. Brașovului, ambele cu contract și cu cauțiune de 100 fl. în bani gata, precum și cu lăfă de 150 fl. pe an, 40 fl. cheltueli de cancelaria și altă sumă cheltueli de expediția. Petițiile se adresază în timp de trei săptămâni la direcțiunea postală și telegrafică din Sibiu, unde se găsesc și condițiunile ce se pun concurenților.

În *Avrigu* s'au bolnavit de versat (bubată) dela 16—20 Februarie n. 9 copii, dintre cari 3 s'au vindecatu, 4 au murit și 2 sunt încă în tratare medicală. În aceleași zile s'au bolnavit în *Sadă*, totu comitatul Sibiuului. 27 persoane de scarlatină, dintre care 8 s'au vindecatu. Er 19 sunt în tratare medicală.

Camera de comerț și industriă din Brașov a primit dela biroul statistic din Pesta un prospect despre planuita nouă edițiune a *lexiconului localităților din Ungaria*. Lucrarea acesta, care e încredințată consilierului de secțiune Dr. Jekelfalussy, va apăre în anul acesta și va costa 6 fl. pentru cei ce o abonează

și 8 fl. pentru cei cari o vor cumpăra dela librării. Subscrierile se pot face la camera comercială din Brașov.

În comitatul *Maramureșu*, în valea *Anta*, geologii erariali au descoperit o bogată mină de aur. Erarul, precum spune „E-s,“ s'a și adresat la comitat ca să încuviințeze a înființa acolo o societate care să lucreze mina. Numita foiă speră că comitatul va fi despăgubit prin aur pentru slabele isvire de petrolu ce se descoperiseră mai înainte.

În sera de 2 (14) Martie, d-lu *Neculae Popovici*, profesor de cantă la liceul român și conducător al corului „Reuniunii române de cântări“ din loc, va da în sala hotelului Nr. 1 un concertu cu concursul mai multor puteri musicale de aci, bine cunoscute.

D-lu *Popovici* e un eselenț cântăreț, care nu numai studii seriose a făcut ci are și o voce cum rareori auzim. Publicul din Brașov va ave deci plăcuta ocaziune, să-l audă executând un complexu de cântece, al cărui program îl vom publica îndată ce ni se va face cunoscut.

Un mare incendiu a distrus în noaptea de 17 Februarie curentu teatrul național din *Iasi*. Focul a izbucnit pe când actorii făceau repetiția, și a ars pe lângă celelalte și garderoba actorilor. Numai paguba trupe se ridică la 200,000 lei. Actorii au scăpat numai cu hainele de pe dênșii. Nicî edificiul teatrului, nicî mobilierul și celelalte efecte nu erau asigurate, în adevăr o neglijență de neiertată, cum dice „Răsboiul.“

Correspondența „Gazetei Transilvaniei.“

Bicazu, 27 Februarie 1888.

Alegere de jude ilegală. — Domnule Redactor! În comuna noastră *Bicazu* în comit. Silvaniei fiindu fixată ziua alegerii de jude comună pe 30 Ianuarie a. c. poporul întregu pur român, afară de 4—5 familii jidovesci, aștepta cu nerăbdare să se presinte în comună protojudele cercual Kiss László ca să ne scape de cămăuirea jidovescă, mai ales că și judele e jidan. Der ce se mai vede? Sosind terminul fixat pentru alegerea judeului, și prezentându-se și protojudele, acesta, trecându pe lângă locuința notarială, se încuarta la jidanul *Weisz Ignacz*, de unde dede ordinu a se presenta și poporul alegătoru acolo, și poporul blând din fire cum e se plecă ordinului, și ajungându acolo, după ce mai întâi s'au ales trei bărbați de încredere în prezența acestora, d. protojude candidă pe trei înși în persoana lui *Weisz Ignacz*, deaciu *Toaderu* și *Popu Alesiu*, despre a căror candidatură poporul alegătoru nicî ca visase,

în contra acestei procederi protestă veterarul preot ca bărbat ales de încredere *Elia Jortisu*, der fără succes și așa vedându că poporul cu alesul său de candidat nu se primesce, plecă către casă, și după dênșul totu poporul alegătoru până la parochiă, unde se și pregăti apelul în contra acțiunii ilegale, subscrisă fiindu de întregu poporul afară de *Vasilu Sasu*, preparand absolutu.

Până s'a constătitu poporul, că ce ar fi de făcutu, etă că protojudele alege și întăresce de jude comună primar prin cocisul stăpânului casei, și prin alți 4—5 semen pe *Weisz Ignacz*, fratele fostului jude în anul trecut a nume *Weisz Moricz*, care se află acusat și inprocestat pentru crima de incendiere a școlii noastre confesionale din loc și a altor trei locuințe învecinate cu totu mobilierul și recoltele lor, de totu devastate și pe *Deacu Todoru* l'a numit peste voiă poporul de jude. Etă cum doi frați jidani într'o comună română se pot neguțatori cu birărea (oficiul de jude comună) dându-o unu altuia după ce se ostenesc cu ea în decursu de 3 ani și după 6 ani.

Astfelu de dreptate ne aduce și ne imparte constituționala stăpânire ungurescă.

Unu *Selagianu*.

În cestinnea fundațiunii Mihocu.

Sub acestu titlu cetim în „*Biserica și Școla*“ din *Aradu* cu data de 21 Februarie n. următorea scrisore ce i-o adresează unu credinciosu din *Beiusu*:

În luna trecută ați luat notiță în foiă despre mörtea preotesei veduve din *Pocola*, *Ecaterina Mihocu* nasc. *Popa*, precum și despre fundațiunea de 4000 fl ce au făcutu ambii fericiti testatori pentru crescerea tinerimei gr. or. dela gimnaziul de *Beiusu*.

Incătu însu în zilele din urmă — precum s'a observat — se intenționează din cutare parte și anume din partea erede-lui universalu D. S. a se scurta fundațiunea, respective a păși la toemă cu reprezentanți bisericii nostre spre a se reduce suma — sub pretestu că nu se ajungu tôte legatele din lăsămentu, — am aflat de bine în interesul causei publice național-bisericesci a atrage de timpuriu atențiunea forurilor competente bisericesci asupra acestei împrejurări: ca adecă să se informeze bine din tôte punctele de vedere despre adevărata stare a lucrului, și anume să lucreze într'acolo ca testamentul fericitului preot Zaharie *Mihocu* și alu soției sale *Ecaterina* să se susțină și esecuteze în tötă integritate sa; ca nu cumva alterându-se în ore-care punctu, și astfelu neîndeplinindu-se dorința testatorilor, de o parte să sufere daună biserica și națiunea în casul de față, er de altă parte să înstreineze și pe alții cari ar dori să testeze spre scopuri culturale și filantropice

Eu sunt tare convinsu, că fie-iertatul *Mihocu* — ca omu realu ce era în viață, nu a testat acea ce n'a avut, precum cred și aceea, că în decursu de unu anu nu s'a putut înputina averea rămasă intratăta, ca să nu se ajungă tôte legatele pe lângă o manipulare consciențioasă.

Intemplări diferite.

Lupi la Zernesci. Lună dimineța pe la 3 ore 2 omeni plecară cu toporele ca să se ducă în pădure. Unul din ei își luase cu sine și pușca cu două țevi. Cum eșiră din sat, dădură fără de veste peste o haită de 12 lupi. Omul cu pușca trage asupra lor și lovesce pe unu lup. Acelu lup sare asupra celuilaltu om și îl apucă cu colți de braț, atunci omul celu cu pușca lovesce lupul cu muchia toporului în cap și numai după mai multe lovituri a putut scăpa pe soțulu său din gura lupului. Până ce se petrecu scena îngrozitoare haita de lupi stetu ne-mișcată. Pușcașulu după ce scăpa pe soțulu său din pericolul celu mare, trage și cu a doua țevă asupra lupilor. Der lupii nicî atunci nu se mișcară din loc. Atunci omeni vedându, că cu dihanile cele spurcate nu o pot scote la cale, se întorseră înderetu în sat, mulțămindu lui *Dumnedeu*, că scăpară cu atata.

Triste și rele dile amu ajunsu sub stăpânirea și administrațiunea ungurescă, că bietulu omu nu mai pöte eși afară din sat de balele de lupi, cari în ierna acesta au devenit așa de cutezători, ca lupii din pustietățile Siberiei. Nicî-odată nu s'a auditu de atatea atacuri de lupi și de atăția omeni mâncați de lupi ca în ierna acesta.

Literatură.

Homeru, Iliada. cartea întâiu, tradusă în românește de d-lu *G. I. Pitișu*, licențiat în litere dela Universitatea din *Bucuresci*, a apărut de curendu în tipografia *Dor. P. Cucu* din *Bucuresci*. Traducătorulu a căutat, precum se vede, a nu se abate de textulu orginalu. Limba e plăcută, stilulu ușor, traducerea corectă.

Foiă bisericescă și scolastică din *Blaşu*, redigiata de d-nii *Dr. I. Rațu* și *Al. Uilăcanu*. Nr. 11 dela 1 Martie conține: *Ioan Inocențiu L. B. Clainu de Sadu*. — Observațiuni cu privire la raportulu dintre biserica română gr-cat. și cea romano-cat. (urmare), de *Dr. Augustinu Bunea*. — Darea echivalentului. — Inscințare. — Revistă. — Necrologu. Epistole de pe terenul pedagogiei practice, de *V. Gr. Borgovanu*. — Genesa și însemnătatea basmelor populare, de *Al. Viciu*, profesor. — O catechesă practică. — Minciuna, cauze și tractarea ei în școlă, de *N. Trimbiționiu*. — Cocorul schiopu (poesia), de *Tr. Popu*. — Lucra-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Măsuța nădrăvană.

Istoriă pentru copii, de dascălulu *Iuliu Bugnariu*.

Ci c'a fostu odată de multu, der tare de multu, unu bietu omu calicu, carele așa era de avămnit și cărcălit de necazu, încatu — vorba celuia — focu'n vatră nu l' ardea, nicî ștreampu de pâne pe masă n'avea. Sermanulu omu, dimpreună cu muierușcă-sa și cu doi băețandri, gol ca napulu și lipiți pământulu de flământi, ce erau, — locuia într'unu bordeiașu netrebnicu, ce se afla clăditu în grohotulu codrului, în creeri stânciloru. Câștigulu său, pentru ca se și țina sufletulu în cele oase păcătoșe, era așa de neînsemnatu, încatu de cele mai multe ori n'ai fi aflatu în casuța lor unu bănuțu tănuitu...

S'a întemplat însu odată — bună-ora cum se întemplă și acuma — că în focuța aceea de țără, unde trăia omul nostru din poveste, s'a lățitu adecă o pârdașnică de scumpete, și est-modu lipsurile și neghiobiile muritoriloru se înmulțeau din di în di, din care pricină

sermanii noștri omeni, neavându ce să înbucărescă, stăteau a se lepedi de fême; — și începeau a se văiera copiii, și tata și mama, și nu încetau d'a se întreba: „Ce-o să fiă cu noi? Ce-o să fiă cu noi?“

Vedându copilulu celu mai mare primejdia, ce-i amenință, dise către celu mai micu:

— Scumpulu meu frățioru, vino să mergem în pădure; acolo vomu culege mure și afine pentru noi și pentru părinții noștri; acelea le vomu mânca și apoi nu vomu pieri de fême!

Isi luară deră o corfiță și plecară la pădure cu rânza golă, în nădejdea, că voru afla mure și afine din belșugu. Der se înșelără bietii copii până după urechi, căci murea nu era cöptă, er afinele erau deja culese de alți omeni, cu multu mai înainte. Și s'au supăratu rău sermanii copii și voit'au să întörne erăși acasă — cu coșutul gol — însu nu mai aflară calea cea adevărată. Începură deci a plânge amaricu, a se văiera strășnicu, a și face perulu măciucă, inima sfêru, gura lingură și a striga ca din gură de șerpe după tata și mama lor. Însu înzadar... ei nu puteau fi audiți de dên-

șii, căci mare era depărtarea dintre ei și părinții lor!

Și cum rătăceau ei cu capulu între urechi prin afundăturile codrului, isbiți de fême și supti și la trup și la față, — ajungu în sfêșitulu la o casuță mică, care era urzită din scörță de arbor și acoperită cu mușchiu de stâncă. Înaintea casuții ședea îngădurată o muier sfêșită de bătrână, carea fiindu ingeru de bună și sciundu pre bine măhnirea copiilor și necazulu părinților lor, — îi chemă la sine și le dise într'unu ton molcălățu, der milosu:

— Veniți cu mine, în chilița mea, iubiți prunci; voi sunteți rupti de fême și încărcați de rouă; vreu adecă să vă dau ceva să mâncați, că Dömnul flământi mai sunteți! Er după ce viți sătura în deajunsu, v'oi arăta calea înspre casă ca astfelu să ajungeți erăși la părinții voștri, cari vă așteptă cu brațele deschise și cu ochii înecați în lacrimi!

Intrându copiii în casă, fuseră cuprinsi de o mirare împreunată cu frică, încatu nu putură grăi nicî unu cuventu, vedându adecă, cum lumina cea de seră cădea în mii de color peste pietrele cele scumpe, ce împodobeau acestă casuță. Podeala era acoperită cu covore trase

în fire de diamant, er pe pereți atêrnau chipuri și icöne de o mărime uriașe, cari tôte păreau a fi făcute din drugi de aur și argintu. Podulu era acoperitu de mii de stelute, și părea a fi așa de sus și așa de albastru ca însuș cerulu. Pe jos nu mai vedeai alta nimic, decâtu două scaune umplute, menite pentru ședere, și o măsuță veche, der modest și curată.

Bătrâna muier se întorse către copii și le dise:

— Vedeți dragii mătușii, acesta este „măsuța acoperi-te.“ Când dicu: „măsuța acoperi-te,“ atunci se acopere ea de ea, cu cele mai cinstite măncași și mai prețioșe beuturi. Trage-ți-o numai afară, înaintea casuții și încercați, și decă vă va căde troncu la inimă, sunt gata a vi-o da vouă, pentru că voi sunteți copii buni și dragălași.

Și copiii traseră măsuța cu băgare de samă afară înaintea casuții și încercară și diseră: „măsuța, măsuța acoperi-te!“ Și numai decâtu se întinse pe măsuță o pânzătură frumoșă trasă în sêrmă de aur, pe care se vedeau aburindu cele mai domnesci bucate și la fie-care cornu stătea câte-o sticlă rasă de plină cu vinu de celu mai prețiosu.

rire în această lună. — Tractarea servitorilor. — Varietăți etc.

Pretrecerea din Săcele.

„Satulungu-Brașov, 21 Febr. v. 1888.

Domnule Redactor! Așera s'a ținut o producțiune declamatorică-musicală cu elevii și cu elevele școlii de toate zilele și de Dumineca din Satulungu la hotelul „La sora” de acolo. Programul executat este următorul: 1. „Dați lumina”, cor, executat de corul școlărilor; 2. „Măriora”, episod din războiul româno-ruso-turc de V. Alexandri, declamată de eleva din școala de Dumineca Maria St. Ionescu; 3. „Rămăi sănătoasă!” romanță, duet, cântată de școlărițele clasei a IV-a A. Dogaru și H. B. Găitanu; 4. „Copilul de suflet”, poveste de A. Pann, declamată de eleva școlii de Dumineca A. I. Boncotă; 5. „Semenătorii”, poezie de V. Alexandri, muzica de Maurice Kohen, executată de corul școlărilor și școlărițelor din Satulungu; 6. „Adio la Moldova”, duet, cântat de elevele A. Dogaru și H. B. Găitanu; 7. „Sgarcițu”, poveste de A. Pann, declamată de Maria St. Ionescu; 8. „Tudor Vladimirescu”, solo, cântat de d-lă Băzrea; 9. „Eti ziua triumfală”, poezie de V. Alexandri, muzica de Humpel, executată de corul învățătorilor din Săcele.

Programul a fost executat cu multă precizie, dovadă de stăruințe ce le-au avut d-nii învățătorii din Satulungu la instruirea și conducerea probeilor acestei producțiuni. Unele puncte din program s'au repetat la cererea publicului.

Intre conducători e vrednic de totă lauda d-lă G. Fulea, care a instruit și condus partea musicală, apoi d-nii Domete Dogaru, N. Bărsan și a. Dăca e a se face vre-o obiecțiune la această producțiune, atunci ar fi de dăsu numai atâta, că poeziile declamate au fost cam prea lungi și prin urmare obositoare, și că în loc de a apăre unele școlărițe pe scenă de câte două ori ca diletante, ar fi fost mai echitabil să se facă rëndu și altora pentru încurajare.

Publicul a fost cam puțin și mai ales din poporul secelean. Contribuțiile benevole au fost circa de 40 fl. er cheltuelele de 30 fl.; venitul curat de 10 fl.

Astfel de încercări sunt foarte laudabile, pentru că au de scop a câștiga simpatia poporului pentru școlă, de aceea ar fi de dorit, când s'ar imita cât se poate mai mult aceste exemple demne de totă considerarea. Ca de încheiere fiă-ne permis a adauge încă ceva, referitor la menajarea oșpeților din

Copiii întru început fură cuprinși de-o frică fără hotar, căci nu sciau de unde și dela cine sunt acele mâncări și beuturi. Muncindu-i însă o feme nemilită și fără asemănare, se aședară voinicesc lângă măsă și mâncară și beură cu o nesperă bucurie, căci așa ceva nu mai beuseră nici nu mâncaseră în totă viața lor.

După ce s'au saturat popeșce, luară măsă și, mergend la bețrana muierii sărutaseră mâna, apoi își luară „diua bună.” de ore-ce un doru nebun și fără păreche îi muncia de-i potopia, dorul adică d'ași mai vedea înc'odată părinții.

Muieria cea bețrană merse cu dănsii până la marginea codrului, le arată calea cea adevărată, pe care pot ajunge mai cu înlesnire la părinții lor, apoi se întorse erăși acasă, cu inima plină de bucurie.

Și merșeră bieții copii singuri ca cucul; fără d'a-se aștepta la ceva năsbacă, până ce în sfârșit zăriră căsuța părinților lor, carea numai d'abia se vedea din grohotul codrului.

Acum începură copiii a prinde nițică inimă, începură ași întinde pasul,

partea ospetarului-arăndașu dela susmenționatul hotel. Precum suntem informati, hotelul „La sora” este proprietatea bisericilor române din Săcele și trebuie să ne bucurăm, când putem contribui prin cercetarea acestui hotel, ca oșpeți, în folosul bisericilor noastre de acolo. Serviciul însă lasă foarte mult de dorit și purtarea dură și neprevăzută a omenilor hotelului e respingătoare astfel, încât nici pe departe nu promit a câștiga simpatia și atragerea oșpeților.

Organele competente ar trebui să fiă mai circumspecte în privința acestor chiar în interesul bisericilor proprietare.

Mai mulți participanți.

Pentru economii.

Lucrările în această lună. Capriciile timpului nu se pot prevedea totdeauna; în estă anu erna și-a ținut natura sa din vechime și astfel multe lucrări, care se puteau isprăvi în Februarul altei ierni mai domole, au trebuit să se amâne pe mai târziu, adică pe Martie, când cu lungirea zilelor și cu încălzirea gradată a solului se sporesc din di în di și lucrările esterne, pentru aceea trebuie grăbit cu gunoarea și cu săpatul. Se începe plugăritul. Se sementă ovăși, (cărui i place a fi sementat în arătură cât de mole), orz, grâu de primăveră, mazere și măzeriche. Trebuie grăpată luțerna, trifoiul și esparseta; prin care operațiune solul devine mai pufoș, gunoiul se împrăștiă, er mușchii se stirpesc. — Printre sementăturile de toamnă și de primăveră mai rar se poate arunca sementă de trifoi. Se cară zama de gunoiu pe fenațe și mai bine pe locurile de nap. Se curăță fenațele de mușunioie. Apele pot face daune mari la mori și la iazuri, pentru aceea proprietarul trebuie să fiă cu grijă și atențiune și să nu încredă totul pe morarii arăndași, care nu se îngrijesc, numai de punga proprie. Cu finea lunei se începe lucrul și în via. Acum e timpul de a alege pentru edificare arborii în pădure, a-i însemna și a le trage cōja de pe trupină în formă de inel și cu încetul a-i usuca, căci arborii astfel tractați vor presta lemn mai durător și mai solid pentru edificare. La finea lunei trebuie tăiate nuiele de mestecănu pentru mături, căci atar nuiele sunt mai vinjose.

Boii îngrășați trebuie vânduți și cumpărați alții pentru plugărit. Vitele, când timpul concede, trebuie mănate la pășune uscată; dimineța și sera însă au să capete acasă bine de mâncare. Purceii fetați în această lună nu sunt buni

a se bucura, a ride și a cânta. Ajunși acasă se aruncară în brațele părinților lor, îi desmirdară și-i sărutară cu dulce în vreme ce tata și mama fuseră cuprinși de-o năprasnică ameteală, vedend și eară odorele cele mai prețioșe și mai dragălaşe pentru dănsii.

Trecură însă câteva minute și și veniră earăși în or. Acum merșeră copiii la măsă și strigară: „măsuța acoperi-te!” Și măsă se acoperi de cele mai cinstite bucate și beuturi. apoi aședend-se cu toții pe lângă măsă, se ospetară împreună ca și nesce domni de țera.

Copii și tata și mama au trăit la olaltă în fericire și bucurie, și toate lipsurile, necazurile și griile au avut pentru dănsii odată un capăt. Er pe bețrana muierie, carea le prinse un așa mare bine, nu au uitat-o în totă viața lor, și dacă trăiesc și astăzi, nu vor uita-o nici odată, ci totdeauna vor aminti cu recunoștință numele ei.

Hordon, Februarie 1888.

Dascălul Iuliu Bugnariu.

de sementă: astfel trebuie ținut bine, pentru ca să crească și în acest an să se ucidă. Oile trebuie ținute bine și trebuie așternut sub ele, deoarece acum încep a feta. Spre finea lunei e datina a smulge întâia oră gâșcele și a o repeți acesta erăși după 8 săptămâni.

Acum infloresce cornul, alunul, răchita, plopul etc., pentru aceea trebuie deschise coșnițele, curățite și fagurii muceți tăiați. Matcele mai puțin avute în miere trebuie nutrite. În luna acesta e bine a cumpăra stupi, fiindcă acum se cunosc, care sunt de traiu.

Se continuă curățirea pomilor, de omide. Se plantază pom. Se poate începe altuirea în liber, mai ales la cireși, perșeci și pruni. Se greblează întregă grădina. Se face arangiamenul în table și straturi. Se implu cărările cu petriș și nisip. Trebuie sementate legumele, ce nu s'au putut sementa în Februarie pentru vitregimea timpului, precum morcovi, pătungei etc; mai departe se plantază hren, fragi, mătăcină, isop, jale, lavandule, rută pelin, tarcon, macriș spargă și alte plante aromatice perenale. Se ia învășul de pe anghinare seu articiocă și de pe salată.

„Folia bis. și școl.”

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. ală „Gaz. Trans.”)

Viena, 6 Martie. Intre nuntul de aici și ambasadorul Rusiei se negociază viu pentru restabilirea raporturilor diplomatice ale Rusiei cu Vaticanul.

Berlin, 6 Martie. Impăratul suferă de bolă de rinichi în urma unei răceli ușore. Bursa a fost indispusă din cauza acestei sciri.

București, 6 Martie. Demisiunea cabinetului Brătianu își află motivul în situațiunea din intru. Politica esterioră a României nu va fi atinsă de o eventuală schimbare a cabinetului.

Belgrad, 6 Martie. La alegerea de er pentru Scupcina au raportat o strălucită învingere radicalii dela guvern. Faptul acesta se consideră ca un dezastru mare pentru partida lui Ristic.

ULTIME SCRIRI.

După o depeșce ce primesc din Viena „Journal des Debats,” Impăratul Wilhelm a scris Impăratului Franz Iosif pentru a i exprima dorința de a vedea pe Rusia și pe Austria punend-se de acord în privința Bulgariei.

„Gazeta Germaniei de Nord” află că o poemă pamfletară, sub titlul de „Trăiescă Franca”, este răspândită la Bale în Elveția și conține insulte contra Germaniei. „Gazeta” face să se observe, că datoria Elveției e de a evita provocările la adresa puterilor străine. „Sunt în Elveția medii, care ignoră această datorie internațională, dice „Gazeta”, și noi voim să sperăm că guvernul elvețian va urmări pe aceia care turbură raporturile Elveției cu ale Germaniei.”

Din Cair se telegrafiază, că Sudaneezii au atacat Suakimul. Depeșile de sorginte engleză asigură, că inamicul a fost respins, lăsand v'ro sută de morți și răniți. Ele mărturisesc în același timp, că colonelul Tapp și cinci soldați au fost uciși și că sunt 14 răniți.

CUNUNIA.

Duminecă în 4 Martie s. n. și-a serbat cununia sa d-lă Alexandru Popu, teolog absolut, cu o nepotă a d-lui Dr. Simeon Caianu, medic montan în Roșia de munte.

Totă atunci s'a cununat d-lă Vasiliu Vlăsa, teolog abs. din Ciudiu de Câmpia, cu d-ra Eleonora Rusu, fiica d-lui preot Daniil Rusu din Bala de pe Câmpia.

Primescă tinerile părechii felicitările noastre!

Logodnă.

D-șora Maria Zernoveanu și d-lă Radu Giuvelca, fidațați.

Brașov, 20 Februarie 1888.

Felicitările noastre tinerei părechii.

Dare de sementă.

despre banii incurși la despărțământul Asociațiunei Transilvane Nr. II în Făgăraș, pe anul 1887.

(Continuare și fine.)

1. Din Făgăraș: Ionu Cinteș, cancelist la judecăt. în Făgăraș, 50 cr., Ionu Ghimbășanu, timar și proprietar în Făgăraș, 1 fl.

2. Colecta d-lui Petru Lelută din Besembac: Petru Lelută proprietar, Besembac 2 fl., Ionu Popu Șerbanu parochiu în Besembac, 1 fl., Lazaru Carja proprietar în Besembac 40 cr., George Monea învățator în Besembac, 50 cr.

3. Colecta d-lui parochiu Iosif Cațaveiu în Lissa: Damaschin B. Cațaveiu parochiu 50 cr., Iosif Cațaveiu parochiu, membru nou ordin., 2 fl 25 cr., George Ganea proprietar 1 fl., Nicolae Szinn proprietar 50 cr., Vasile Popu proprietar, 50 cr., Gavrilu Popu, învăț. diriginte, ca membru nou ordin., 1 fl. 25 cr., Ionu Popu învăț. secund., 50 cr., Nicolae Munteanu parochiu, 1 fl., Iosif Popa-Radu not. cerc. 50 cr., Herman Kohn crișmaru 50 cr., Mihaiu Popu economu, 1 fl., Aldulea Mețianu primu-preotore în Arpașul inf., taxa de membru ordinaru pro 1887. 5 fl., Carol Rusu, preotore în Arpașul inf. ca membru ajutatoru, 2 fl.

La acești bani adăogându-se suma de mai înainte, de 114 fl. 40 cr., avem la olaltă 136 fl. 30 cr. v. a.

Mulțamintă inteligenței române din loc și din Comitat, care a solvit regulat și care și-a implinit datorița morală față de cultura a poporului nostru.

Făgăraș, 4 Faur 1888.

Nicolau Cosgaria,
cassaru.

NECROLOGU.

Teologii din Blașu cu adencă durere anunță, că iubitul lor confrate și colegu Corneliu Moșneagu, teolog de anul al doilea, după grele suferințe, a trecut la cele eterne în 3 l. c. în etate de 23 ani.

Fiă-i țerina ușoră și memoria neuitată!

Cursul pieței Brașov

din 6 Martie st. n. 1888

Banote romănesci	Cump.	8.51	Vend.	8.53
Argint romănescu	..	8.45	..	8.48
Napoleon-d'or	..	10.02	..	10.05
Lire turcesci	..	11.32	..	11.37
Imperiali	..	10.32	..	10.37
Galbini	..	5.58	..	5.92
Scris. fonc. „Albina” 6 ¹ / ₁₀	..	101.—	..	102.—
.. 5 ⁰ / ₁₀	..	98.—	..	99.—
Ruble rusești	..	102.—	..	103.—
Discontul	..	6 ¹ / ₂ —8 ⁰ / ₁₀	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena

din 5 Martie st. n. 1888.

Renta de aur 4 ⁰ / ₁₀	..	95.95
Renta de hărtia 5 ⁰ / ₁₀	..	82.35
Imprumutul căilor ferate ungare	..	148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	..	98.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	..	123.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	..	108.
Bonuri rurale ungare	..	103.75
Bonuri cu clasa de sortare	..	103.60
Bonuri rurale Banat-Timiș	..	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	..	103.60
Bonuri rurale Transilvane	..	103.75
Bonuri croato-slavone	..	103.25
Despăgubirea pentru dija de vinu ungurescu	..	121.75
Imprumutul cu premiul ungurescu	..	122.90
Losurile pentru regularea Tisei și Sghednului	..	77.45
Renta de hărtia austriacă	..	78.65
Renta de argint austriacă	..	107.60
Renta de aur austriacă	..	131.50
Losuri din 1860	..	856.—
Acțiunile băncii austro-ungare	..	269.
Acțiunile băncii de credit ungar	..	267.90
Acțiunile băncii de credit austr.	..	5.98
Galbeni împărătesci	..	10.04 ¹ / ₂
Napoleon-d'or	..	62.80
Mărci 100 imp. germane	..	126.95
Londra 10 Livres sterlinge	..	

Editorul și Redactorul responsabil:

Dr. Aurel Mureșianu

Nru 2265 ex 1888.

PUBLICAȚIUNE.

Spre scopul îngrijirii apeductelor și fântânilor orașenești din 1 Mai 1888 până la finea lui Aprilie 1891 pe lângă o rebonificare anuală de paușală, se va ține **Vineri în 9 Martie a. c.** o pertractare de oferte.

Rebonificarea anuală de paușală a fost până acum 2800 fl. v. a. Condițiunile de oferte se voru ceti cu ocaziunea pertractării de oferte, până atunci însă se pot examina la oficiolatul orașenești economică. La oferare se admitu numai persoane de specialitate seu și astfel de anteprenori, cari au indiviși specialiști pentru îngrijirea astorfeliu de lucrări.

Spre acestu scopu sunt obligati oferentii, ca se și alature la oferte referitoare documente.

Intreprindătorii au de a și asterne deci ofertele scripturistice sigilate și provădute cu 5% ca vadiu din acea sumă, pe care o pretindă ca rebonificare de paușală, **până în 9 Martie a. c.** orele 12 din di la d-lu primaru alu orașului Brașov Franciscu de Brennerberg. In ofertu are se fiă și declaratiunea, cumcă oferentulu i sunt cunoscutu condițiunile contractuale și de oferte și că se supune lor.

In aceeași di după prandă la 3 ore se voru deschide la oficiolatul orașenești ofertele.

Brașov, 25 Februarie 1888.

Magistratul orașenești.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria **I. Gross**, în librăria **Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht**.

Nr. 2165 ex 1888.

CONCURSU.

Pentru postul de castelan la castelul din Branu, respective pentru postul de inspector forestier devenit vacant in urma resignării la serviciu, se escrie prin acesta concursu.

Venitele sistemisate pentru acestu postu sunt următoarele:

1. 300 fl. v. a. salaru anualu.
2. 120 fl. v. a. paușalu de drumu și diurne.
3. 40 fl. v. a. paușalu anualu pentru imbrăcăminte.
4. Locuința naturală in castelul din Branu.
5. 28 metri lemne de fagu, loco castelu.
6. Folosința gradinei celei mari a castelului și locurilor de castelanu in unu preț de arenda de 120 fl. v. a. pe anu.

Competenții pentru acestu postu au ca se și documenteze cunoscințele școlare și praxa in serviciulu făcutu in scutirea pădurilor și in serviciulu auxiliaru tehnicu, se și asterne testimoniulu asupra examenului depus in resortulu de inspectoru forestieru, și unu testimoni estradatū de unu medicu orașenești ori comitatensu, pe temeulu căruia are se se documenteze, cumcă competenții sunt de constituția corporală sănătoasă și tare și că organele de vedere și audire nu sunt defectuoase. Au se documenteze mai departe prin testimoni de botezu că nu au trecutū etatea de 40 ani, că cunoscū limba germană in vorbire și in scriere, că aparținū națiunei maghiare, preferindu-se mai cu semă aceia, cari cunoscū limba română.

Petițiunile provădute cu amintitele documente au ca se se asterne celu multu până in **16 Martie a. c. înainte de prandă la 10 ore** subscrisulu magistratū. Brașov, 25 Februarie 1888.

Magistratul orașenești.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la renoirea prenumerațiunei se binevoiască a serie pe cuponulu mandatulu postalū și numerii de pe fășia sub care au primitū diarulu nostru până acuma.

Se deschide abonamentu pre anulū 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru belectristicu și enciclopedicu-literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XII. — Apare in 1 și 15 di a lunei in numeri câte de 2—3 cole cu ilustrațiuni frumose: și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiumi literare și științifice cu reflesione la cerințele vieții practice: apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patria și străinătate: și prin glume in mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familia o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plătibil și in bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMĂNU. Diaru bisericescu, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XIV. — Apare in broșuri lumare câte de 2½—3½ cole; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia multime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocaziuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari: și in urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibil și in bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primescu gratisu totu alu patruea esemplaru.

Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei românești in vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Totu trei impreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tote serbătorile de peste anu, de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 cole. Acest op de cuvântări bisericesci întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avendu și o notiță istorică la fiă-care serbătoare, care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântana dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sicastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie se se insore. Novelă de Maria Schwartz. traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea in copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouve. Prețulu 10 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinu Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia in Aulida. Tragedia in 5 acte după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia in Tauria. Tragedia in 5 acte după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comedia in 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută in salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii populare, culese de Ioanū Popu Reteganu. Unu volumu de 14 cole. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulu Român. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii forte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economia, industria, comerțu și chemia. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Rosiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practicū pentru invetământulu intuitiv in folosulu elevilor normali (preparandiali), a invetătorilor și a altor bărbai de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesorū preparandiali. Prețulu unui esemplaru cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia aflămū vre-unu op, intocnitū după lipsele școlerū nostre in măsura in care este acesta, pentru aceea ilu și recomandămū mai alesu directorilor și invetătorilor ca celor in prima linia intereseși.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romani. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbei române pentru școlele poporali in trei cursuri de Maximu Popu, profesorū la gimnasiulu din Năsăndă. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbei române lucrată pe baze sintactice de Ioanū Buteanu. prof. gimn. Unu volumu de peste 30 cole. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Op aprobatu și din partea ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui op — cuprindendū compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente in referințele vieții sociali — se pote întrebuința

cu multu folosu de către preoti, invetători și alti cărturari romani. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu me uita. Colectiune de vieruri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafia ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calcularei in scola poporală pentru invetători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesorū preparandiali. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci forte frumose ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū in pânză 60 cr., legatū mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl. in legatură de luxu 1.50—2.50

Miculu mărgăritaru sufletescu. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată, pentru pruncii scolaru de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșuratū e 15 cr., legatū 22 cr., legatū in pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolaru de ambe secsele. Cu mai multe icone frumose. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumose. Cu icone frumose. Prețulu unui esemplaru speditu franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplaru legatū și speditu franco e 15 cr.